

LA LIGA AGRARIA

Organo y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas.
(ABU-ZACARÍA)

No cosecha más el que más siembra, sino el que mejor labra.
(Virgilio)

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, ídem, 2,50 ídem.—Ídem semestre, 5 ídem.—Año, 10 ídem.—Ultramar, un año, 20 ídem.—Extranjero, 25 ídem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros corresponsales.

ADMINISTRADOR: D. MODESTO CABRERA Y AGUILERA
General Castaños, 9, 3.—Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Referencias comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción anillana, sistema colonial y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección y oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materias de impuestos.

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes:

Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Madrid, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tofoza, Vera Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño, La Sella, Barbastro, Toledo y Loja.

EL SEÑOR MARQUÉS DE COMILLAS

Es la primera vez que LA LIGA AGRARIA se ocupa de tan ilustre personalidad y al hacerlo, ni es por gratitud, ni por afán codicioso de que en nosotros eche raíces este sentimiento.

Muy otros son los móviles de traer aquí en primer término personalidad tan ilustre, á las que solemos tratar ó señalar cuando ellas vienen á coincidir con nuestras doctrinas y campañas, ó cuando por modo muy visible se manifiestan prodigando beneficios á su país. Que la lisonja, como la adulación, escapó siempre avergonzada de nuestra pluma y solo fué aplicada, aún con sordina, cuando los merecimientos de las personas las reclamaban.

El marqués de Comillas no tiene vida pública en el estricto sentido en que aquí entendemos este vocablo y éste es su mayor elogio, y por lo mismo que no la tiene, nosotros, y con nosotros el país que hace justicia á sus grandes merecimientos, le ha otorgado el título de grande hombre español.

Porque la vida pública del marqués de Comillas es un conjunto de cosas bien ordenadas, cuyas diversas escenas, si bien se deben examinar en sus aspectos económicos del mayor beneficio y acrecentamiento del negocio que representa, no se deben dejar de considerar en sus relaciones con el buen nombre de la patria y con los inmensos beneficios que á la patria otorga en su fondo y en su forma. Es lo menos que la justicia debe tributarle.

Su vida pública, que no es la vida pública de nuestro político de oficio, es una obra brillante en la que abundan con unidad de plan, rasgos, caracteres, magnificencias, ideas, programas, prestigios, autoridad, que redundando en prestigios del país, ponen de relieve la utilidad del nombre y la prospañia ilustre de la casa.

De noble y poderoso y elevado espíritu, abundando en sencillez y naturalidad, atento al bien, y enemigo de la política de bajo vuelo, su vida privada llena de acciones meritorias, es débil reflejo de su vida pública, pletórica de generosidades y grandezas para el país que tanto ama.

En posesión, en grado sumo de todos los atributos del hombre de genio, emprendedor, sin pasiones fuertes, sensibilidad exquisita y entusiasmo por todo lo grande, bello y honrado, idea ó programa que él acaricia y apunta, toma formas nobles y hermosas, que él sólo con sus prestigios puede salvar.

Es la línea recta en movimiento, y en medio del rebajamiento general, conserva todo aquello que la naturaleza le dotara, y que de sus padres heredó.

En estos tiempos de innoble corrupción en todo y bajo desconcierto y desorden, es no poca honra para España poseer un hombre como el marqués de Comillas...

¿Pero dónde vamos á parar? Algún, algún malicioso podría ver en las anteriores líneas ó al estómago agradecido ó al estómago aspirante á la gratitud. Ni tenemos nada que agradecer al ilustre procer (antes al contrario), ni aspiramos á agradecerle nada.

El ha venido á nosotros; nosotros no hemos ido á buscarle. El ha coincidido con nuestras campañas, y recogiendo acaso alguna de ellas, trabaja en estos instantes en la misma dirección que nuestros empeños. Así lo dice *El Imparcial* al dar cuenta de una entrevista que ha celebrado con el señor Sagasta acerca de la aplicación de capitales y riqueza amortizada á la explotación de grandes industrias agrícolas como remedio á los males que nos abruma.

Y como anillo al dedo vienen estas lisonjas y la reproducción del siguiente artículo que publicamos en uno de nuestros números anteriores, por si estima el marqués que es provechoso y que puede servirle de punto de partida para ensanchar las ideas y gestiones que en este sentido está practicando cerca del Gobierno.

Dice así el artículo:

Riqueza amortizada.
Lo es la cifra de 80 millones de pesetas que representa la cuenta corriente del Banco de España.

¿Para qué sirve esa masa enorme de dinero? Esa riqueza amortizada, se emplea en explotaciones agrícolas para aumentar la fuerza, riqueza y poder del Estado, ó sirve para acreditar una vez más la justicia y los egoísmos con que aquí procedemos en todo?

Ese dinero amostrenado, ¿á qué clase de empresas mercantiles y agrícolas se va á destinar?

Hace un año, esa cifra ascendía á la suma de 340 millones. Ha aumentado, pues, este

renglón en ese lapso de tiempo 480 millones, que suponen una masa improductiva, que está llamando á voces un Mendizábal.

Porque con esa masa de dinero, ¿no se podría cambiar el modo de ser del país?

Ese dinero, en manos de la gente adinerada, incapaz de pensar en nada más que en sus codicias, es un capital en manos muertas.

Nosotros, ministros de Hacienda, nos aplicamos tranquilamente de ese dinero y lo aplicamos tranquilamente también á grandes obras de canalización, á grandes explotaciones agrícolas, á la construcción de pantanos y canales, al establecimiento de Bancos agrícolas, á la repoblación de montes y mil cosas urgentísimas para nuestra reconstitución.

Porque si esos 80 millones tan colocados y calladitos, no son una vergüenza y no están pidiendo á voces un empleo público provechoso para la generalidad, que venga Dios y lo vea.

Nada, nada, que aquí hace falta y se impone la aparición de un Mendizábal cada quince años.

He aquí por qué nos ocupamos hoy en elogio del señor marqués de Comillas.

ALERTA

La Asamblea agrícola.

Sin la excitación cariñosa de productores agrícolas respetables, y sin la intervención de varios periódicos agrícolas de autoridad examinando el valor, alcance y sentido que puede tener la Asamblea próxima á celebrarse. LA LIGA AGRARIA hubiese permanecido silenciosa, no por temor á que el Sr. Costa pudiera decirnos lo que al periódico de Bilbao dijo de perder la vida, sino por los respetos mismos que el Sr. Costa por su saber nos inspira, que no queríamos que le llevase á creer que nuestra oposición al pensamiento de esa Asamblea era asaz sistemático y de conveniencias.

No; nadie con más autoridad que LA LIGA AGRARIA para tratar todas las cuestiones que se relacionan con la institución de las Cámaras agrícolas, criadas, amantadas y educadas por nosotros en fuerza de nuestras campañas y perseverancias, hasta tal punto que, cuando el señor Salamero y el Sr. Costa se decidieron á fundar la de Barbastro, ya llevábamos creadas más de veinte, y esto ha sido tenido en cuenta por el Sr. Costa no invitando á LA LIGA AGRARIA á ningún acto preparatorio de esa Asamblea.

Ni esta enemiga, ni la de la viña que se pudiese perder, ni ningún otro fruto menudo, muéveme hoy á pedir la palabra en este asunto é intervenir en él, no echándole á barato porque á nosotros nos estorbe, sino dando la voz de alerta á cuantos no han visto todavía, por su buena fe, el alcance y sentido de la celebración de esa Asamblea agrícola, que no pueda tener más valor que el mucho que alcanza en el mundo del saber el respetable nombre de su iniciador el Sr. Costa.

Callados y silenciosos hemos visto sus preliminares, y mil votos hemos hecho porque nuestros temores saliesen fallidos y el Sr. Costa pudiera realizar el pensamiento capital de levantar el espíritu público, siquiera en el sentido de una finalidad porque tanto suspiramos, la de la asociación é inteligencia de nuestras clases agrícolas, en perpetuo divorcio y aislamiento, y en lo que seguimos viendo el origen de todos nuestros males y miserias.

Pero, ¿que es lo que se pretende por la Asamblea con ese proyecto? ¿Convenir y adoptar un plan de medidas legislativas y de gobierno para la reconstrucción de la Nación española? Así dice el Sr. Costa.

Pues si esto se quiere y á esto se aspira, las Cámaras agrícolas no están llamadas á esas clases de funciones.

¿Pero qué es lo que se propone el Sr. Costa y en su nombre la Asamblea en proyecto?

Combatir los actuales partidos políticos para crear otro con el taparrabos de nacional ó agrícola?

Eso es un delirio y un fracaso ó una insensatez.

Intentar en constituirse en tutelares de los intereses políticos, cuando todavía los agricultores no han podido asociarse convenientemente, es, no solo empezar por el tejado la obra, sino desnaturalizar la virtualidad de esas instituciones, y eso es una demencia que deja asomar bien á las claras la hilaza.

Los agricultores españoles para ese negocio, se están en su casa sin mentores sabios, ni agitadores desinteresados. Los agricultores españoles tienen sus particulares aficiones políticas, sus compromisos, su filiación que no han de abandonar para formar un partido nacional agrícola.

Por el contrario, se va á esa Asamblea con el exclusivo objeto de favorecer los intereses agrícolas? Pues nada más en razón ni más plausible. Solo en este sentido pueden operar, según el Decreto de su creación, de 14 de Noviembre de 1890.

Luego en esa Asamblea, no podrá tratarse de otras materias.

Todo lo demás será apuntar á donde al señor Costa conviene que se apunte con el poderoso taparrabos de la protección agrícola.

Alerta, pues, y no dejarse llevar de soñadores é ilusos. Hay que ser prácticos y buscar nuestra regeneración en todo lo posible, dejando á la evolución progresiva todo lo rápido que nos sea dable, la metamorfosis del pueblo español.

El final es á que aspira el Sr. Costa, de constituir un partido político ó una liga, es un delirio y un próximo peligro. Todos sabemos que el Sr. Costa es un idealista y un republicano empedernido.

Ojo, pues, y no se consienta la desnaturalización de las Cámaras agrícolas que deben continuar funcionando como exige su constitución y como funcionan en Francia. No salgan de la órbita de su acción, cumplan sus fines propios

que se hallan en la asociación para la defensa de sus intereses, constituyendo una fuerza social independiente de los gobiernos que se imponga á los gobiernos, cuando estos desatendiesen aquellos.

Lo demás es ir al ridículo y al fracaso y sería darles la razón á los que siempre miraron á los agricultores con el mayor desprecio, no obstante aprovecharse de su trabajo para cobrar pingües sueldos.

Continuaremos haciendo observaciones al cuestionario desventuradísimo de los asambleístas.

J. F. GASCÓN.

EL ALGODÓN

Los periódicos de Sevilla dicen que los Sres. Isern han recibido semillas de algodón para ensayar el cultivo en sus fincas.

También lo ensayarán los señores D. Hilario Camino y don Manuel Vázquez, con semillas que les han facilitado los señores Isern, y el catibolero de Física de esta Universidad, don Ramón Masjarrés, ha pedido se le envíe un quintal para cultivar este producto en unos terrenos elevados que le ha ofrecido don Fernando Sánchez Arjona.

(De El Correo.)

Nos duele ya el alma de gritar, de pedir y de señalar direcciones para nuestra reconstrucción económica por el cambio y aumento de cultivos.

Y cuando fatigados de gritar y de pedir y de señalar, abandonamos por unos instantes aquellas campañas que fueron objeto de nuestras tareas, sin que desgraciadamente hallasen eco ni arriba ni abajo, cuando aquello señalado una y mil veces ya se juzga como urgente porque la necesidad lo demanda, cuando ya el conflicto previsto por nosotros con mucha anterioridad se echa encima á paso de carga, entonces como quien descubre un continente, aparece la prensa, y los de arriba y los de abajo, pidiendo, como cosa nueva, aquello mismo en que nosotros insistíamos con tenacidad digna de mejor suerte y no sólo lo proclaman como excelso y original y nuevo, sino como materia iniciada por ellos.

El Correo del miércoles que nos sugiere esta filípica, no demuestra esto, no sólo por lo que á *El Correo* respecta, sino por lo que se relaciona con los señores que se indica en lo que arriba copiamos de dicho periódico.

Esa campaña del algodón, como la del café, como la que aún continuamos del tabaco, como la de la remolacha, como la del lino, la del corcho, la del azafrán, la del maíz Nicaragua, la de la seda, la del cáñamo, y tantas otras, nos corresponden de hecho y de derecho, y á nuestra fe, y entusiasmos, y estudios, y observaciones se deben.

Unas cayeron en el vacío, otras aprovechadas fueron afortunadamente, y hoy á las demás se las hace justicia, declarándolas urgentes la necesidad momentánea, porque el peligro llamó á nuestras puertas, por nuestra improvisación y por no haber oído á tiempo nuestros consejos y previsiones.

Celebramos que, aunque tarde, se venga indirectamente á darnos la razón, tomando por recodos y como ideas nuevas aquello mismo que nosotros muchísimo tiempo antes tuvimos que abandonar, porque Gobierno, prensa y país estaban durmiendo con sus sueñadinas improvisaciones, abandonos ó soberbias.

Desde el número próximo empezaremos, pues, á reproducir aquellos tan solicitados trabajos que sobre el cultivo del algodón publicamos en Abril y Mayo del año último, viendo que la catástrofe se echaba encima. En ellos los Sres. D. Francisco Isern, del Camino y Vázquez, de Sevilla, hallarán algo nuevo y muchas ideas y prácticas para el cultivo del algodón, y ojalá que ese hermoso movimiento de resurrección, iniciado en Sevilla, halle eco en las demás regiones españolas.

El nombre de los señores citados ya es una garantía y muy acreditado por la tenacidad de sus compañías agrícolas é industriales el de D. Francisco Isern, muy curtido en esta clase de luchas allá en tierra andaluza.

La necesidad de reconstituírnos y la necesidad de reconstituir nuestras industrias agrícolas, tomando nuevos rumbos con aquellas fuentes de riqueza que desaparecen para siempre con la soberanía de España en las Antillas, nos mueve á insistir acerca de este particular, seguros de que la voz de la razón ha de abrirse camino de que con nuestra patria tradicional se alejarán para siempre de nosotros las prácticas rutinarias que nos tienen constreñidos, empobreciendo nuestro suelo y disminuyendo la producción por modo lamentable.

Hay, pues, que cicatrizar tanta herida abierta y tanta riqueza perdida en la terrible lucha sostenida por la patria. Hemos sido siempre los últimos en la iniciativa; hemos sido improvisores; hemos ido dejando que otros países se nos adelanten, nos afrenten, nos inanden con sus productos, nos monopolicen, cuando aquí contamos con elementos superiores para dar hermosas pruebas de producción y de trabajo inteligente.

Es preciso ya tomar otra dirección; impor-

ta ya despertar del sueño, ser previsores, trabajar, emprender, acometer con bríos grandes explotaciones, llamar á los capitales, fundar nuevas industrias y nuevos cultivos.

Ni una palabra más. Consignadas quedan por millonésima vez ideas, programa, direcciones, rumbos, consejos, avisos y advertencias.

¿Se tomarán? ¿Haremos algo alguna vez?

EL TABACO, LA ARRENDATARIA Y EL GOBIERNO

(Con qué mala fe está procediendo la Compañía)

OTRA importante fabricación de tabacos de Europa afirman, que en cuanto España empiece á producir, sufrirá una gran baja la exportación cubana, pues reconocen que muchas regiones de nuestra Península reúnen excelentes condiciones para el cultivo.

Ganar tiempo

Eso, ganar tiempo es lo que se propone la Compañía monopolizadora de tabacos, con el nombramiento del personal de peritos y capataces para llevar á efecto los ensayos del cultivo del tabaco en España, en las zonas designadas como campos de experiencias.

Guernica, Valladolid y Velez-Málaga, son hasta ahora las afortunadas poblaciones designadas por la poderosa Compañía.

En estas zonas habrán de hacerse los ensayos que se repetirán durante tres años seguidos, estudiando el medio de mejorar las clases y haciendo observaciones sobre el clima que más favorece á la planta.

Así dice la Compañía.

Pero dice más. Si las pruebas—añade—de este año no dieran satisfactorios resultados, se ensayaría el cultivo en otras provincias.

Y si, como es de creer, las experiencias responden al éxito que se espera, el Consejo de Administración de la Arrendataria pondrá al Gobierno las condiciones en que podría aceptar el cultivo del tabaco en España.

¿Puede esto tolerarse ya? Aquí desde que cada diputado á Cortes y altos funcionarios se han hecho estancieros, aquí desde que la familia del Sr. Sagasta se metió en el cuerpo de la Arrendataria, no hay que hacer otra cosa que tolerar los abusos y farsas y mentiras de esa Compañía, que apela al expediente de última hora de darle largas al cumplimiento del contrato.

Y no hay que esperar que la prensa de las rotativas denuncie estos abusos. Algún erasería, á juzgar por su silencio, que va al negocio con la Arrendataria.

Después de once años del incumplimiento del contrato se manifiesta ahora con tanteos y farsas que irritan, aplazando el cumplimiento de la ley, que no otra cosa significan esos ensayos tardíos.

Mientras tanto seguiremos comprando á los Estados Unidos lo que puede producirse en España, y así la institución de estancos seguirá tomando tanto vuelo y será patrimonio de clases privilegiadas.

¿Cuánta vergüenza, cuánto farsante, qué Gobierno, qué país y qué tabaqueros!

Se continuará como en las novelas por entregas; pues nosotros, que sólo estamos contratados para decir la verdad al país, ni aspiramos á estancieros, ni podemos pasar sin protesta las palacadas y abusos de esa Compañía y la benevolencia brutal de un Gobierno dejado de la mano de Dios.

A sembrar, pues, tabaco por todas partes, sin temor á nada ni á nadie, que si el Gobierno ha tolerado que durante once años esa compañía falte al contrato, habiendo motivo en su incumplimiento para rescindirle, el Gobierno también tolerará y aún suavizará los rigores de la Compañía, persiguiendo salvajemente á los infelices labradores que cultivan la tan codiciada planta.

¡EH, A LAS CORTES!

Al fin el Gobierno se decide á ir á las Cortes. Nosotros seguimos creyendo que no irá; pero los que creen que irá, aseguran que va resuelto á hacer la felicidad de los españoles.

Pero si va, ¿qué lleva? Lleva ya empujados los medios de evitar que España degenerare y sucumba, lleva un sistema completo de renacimiento agrícola, lleva abolido otro sistema completo financiero, lleva unas alforjas repletas de proyectos, entre los que figuran:

1.º Creación de un Ministerio de Agricultura y Comercio.

2.º Exención á la agricultura de todo tributo.

3.º Creación de un impuesto especial sobre los beneficios líquidos de ciertas explotaciones agrícolas, que tengan carácter industrial ó mercantil.

4.º Abolición del impuesto de inmuebles, cultivo y ganadería.

5.º Impuesto á la renta pública.

6.º Creación de un impuesto especial sobre la renta líquida de ciertos inmuebles destinados puramente á explotación industrial, habitación ó recreo, con exclusión completa de toda clase de casas de labranza, cortijos y alquerías.

7.º Proyecto de ley sobre expropiación de los grandes terrenos incultos para darlos en aparcería, censo, arrendamiento ó en otra forma de cultivo forzoso ó para destinarlos á bienes comunales de los pueblos ó creación de un impuesto especial sobre dichos terrenos, con objeto de obligar á los grandes propietarios á cultivar ó desamparar las propiedades que no puedan cultivar directamente.

8.º Proyecto de ley disponiendo de los 80 millones de pesetas que en cuenta corriente existen en el Banco, aplicándolos á obras de utilidad provechosa para la agricultura.

9.º Proyectos de construcción de canales para la realización de grandes obras de riego, drenaje y praderas artificiales.

10.º Otro ídem de auxilios á la agricultura para dotar de abonos y semillas á los pequeños agricultores.

11.º Otro ídem para la explotación de industrias agrícolas.

12.º Otro ídem de creación de Bancos agrícolas.

13.º Otro ídem tendente á extinguir las contribuciones directas, dando á las indirectas la misión de proporcionar abundantes y saneados recursos.

14.º Otro ídem sustituyendo ó transformando el actual impuesto de consumos, por el que quedarán libres los artículos de primera necesidad, gravándose los artículos de gran consumo.

15.º Otro ídem sobre manos vacías y ociosas.

16.º Otro ídem sobre repoblación de montes.

17.º Otro ídem estableciendo turnos en la administración, para que no se peticionen en sus puestos los Nietos, Amoses, Requejos, Arias Miranda, Gómez Sigura y otros infelices.

18.º Otro ídem sobre descentralización político-administrativa.

19.º Otro ídem suprimiendo los altos Cuerpos consultivos, cuya inutilidad está probada.

20.º Otro ídem concediendo una prórroga de licencia al gobernador de Barcelona, para que tome posesión de la otra cosa.

Ni habrá debates, ni los discursos durarán más de un minuto, ni se tolerará que los chicos que toman luneta detrás del banco azul, ejerzan su oficio de apuntadores y jaleadores.

No se consentirá que Villanueva nos sorprenda con otro discurso como el de marzas, sobre la pérdida de las Colonias.

Vega Armijo se presentará afeitado y sin malos humores.

No habrá caramelos, ni campanillazos, ni interrupciones, y apenas se distinguirá un yerno.

Se hablará poco y se obrará mucho... ¡Eh, á las Cortes!

¿Pero será este Gobierno el que presente tantos proyectos de regeneración?

Seguimos creyendo que no.

SÍNTOMA DE SALVAJISMO

EL ARBOLADO

Oponiéndose con gran energía á que el Estado acepte la proposición de ceder á una empresa parte del bosque de Fontainebleau, recibiendo en cambio terreno sin árboles, dice un ilustre escritor, en *Le Journal*, lo que sigue:

«El árbol que emplea cien años en desarrollarse, que nos da salud, alegría y hermosura, debería ser sagrado, y sagrados también los bosques, indispensables á la prosperidad de la agricultura, del comercio y de las artes, necesarios para las necesidades diarias de la vida y aun para nuestra misma existencia. Donde quiera que el arbolado falta, la población se empobrece y disminuye. Para apreciar los desastres que causan las talas, no hay más que fijar la atención en los países en otro tiempo floreciente, cuyas montañas no son hoy más que tristes soledades: el Asia Menor, Grecia, España y ciertas regiones de Italia.»

Tiene razón Andrés Theuriot, que es el escritor citado. España, tan grande en otro tiempo, como lo fueron Grecia y el Asia Menor, ha descendido al nivel de esas regiones y acaso bajará más todavía, pues las supera en el insensato afán de talar sus montes.

Si por cualquier motivo desapareciesen en toda la extensión de los Pirineos las señales que marcan los límites de España y Francia, siempre quedaría, como señal de la frontera, determinando donde empieza nuestro territorio, el punto en que deja de haber árboles.

No en mejor estado, bajo ese aspecto, que los Pirineos españoles, se hallan casi todos los montes situados en el interior de la Península, y si no se ataja pronto la infame codicia de los que, aseguándose la impunidad con procedimientos vergonzosos, talan de un modo salvaje nuestras montañas, pronto llegará el día en que nuestra España quede más despoblada y más pobre que el Asia Menor.

Por mucho que cueste á nuestro patriotismo confesarlo, preciso es reconocer que se halla sobrado de razón el escritor francés en lo que dice sobre España. Y más podría aún decir, de haber tenido en cuenta que Madrid es acaso la única población importante del mundo civilizado en la que se penetra sin haber salido hervosa y extensa cintura de árboles.

La elaboración del pan en las granjas es de uso general y por mucha importancia que se dé á ella, es poca. A menudo, por razón de economía, pero de economía mal entendida, se hace á largos intervalos, siendo mejor repetirla cada ocho días y hasta dos veces por semana.

Se facilita mucho la conservación del pan, por la adición á la harina de trigo, de harina de centeno en la proporción de 1/3 á 1/4 en peso, ó lo que es mejor por el empleo de las mezclas siguientes:

Harina de trigo de 1.º ó 2.º, 85 por 100; harina de centeno de 1.º, 10 á 12 por 100; harina de habas ó de habichuelas secas, 2 á 3 por 100.

El pan así fabricado, queda tierno durante un tiempo bastante largo aún en la estación de más calor, y posee un sabor especial que le hace muy apetitoso.

El pan tierno

El pan así fabricado, queda tierno durante un tiempo bastante largo aún en la estación de más calor, y posee un sabor especial que le hace muy apetitoso.

El pan así fabricado, queda tierno durante un tiempo bastante largo aún en la estación de más calor, y posee un sabor especial que le hace muy apetitoso.

POR EL CAMPO

Situación agrícola.—Mercados trigueros.—Ídem de harinas.—Ídem de vinos.—Ídem de aceites.—Centenos.—Cebadas.

Ha nevado y llovido copiosamente y el pecho se ensancha. El temporal continúa después de cuatro días de generales lluvias, y la tierra bien esponjada y con exceso de humedad, se halla en disposición de aguantar otros dos meses sin que eche de menos las lluvias.

Auspicios son estos, después de la gran otoñada y del cese de invierno que tenemos, de una cosecha fenomenal, pues los campos continúan maravillosos.

Todo va hasta hoy á pedir de boca.

La situación de los mercados trigueros es igual.

De un lado, los tenedores resistiéndose á ceder, y de otro el consumo, haciendo imposibles por los ajustes con el extranjero.

De estancamiento puede calificarse el aspecto de los mercados.

Algún artículo por su posición especial muéstrase con alguna firmeza, pero como no despierta la demanda, igual tensión que en otras ocasiones es la señal de obligadas y fuertes transacciones, pasa poco menos que desapercibida el alza poco importante con que se revelan el maíz Danubio y garbanos de Mazagán. Así es que en general puede decirse que domina una pernicioso flojedad que contribuye á retraer más los compradores desde algún tiempo reacios á proverse por más que lo que exige un corto consumo.

En trigos, artículo saliente sobre todos los que cotizan los mercados, pocas operaciones son las que durante la semana se han efectuado. La tendencia, aunque la oferta por lo regular se manifieste con cierta firmeza, es á nuestro ver señaladamente de baja, por cuanto al superávit de un modo considerable á la corta demanda que hay del artículo, las pocas operaciones que se efectúan se hacen con marcada flojedad.

Se opera algo en clases flojas alrededor de 48 y 50 reales, y en candelas se venden á los tipos de 52.

La próxima llegada de trigos extranjeros es por lo general lo que tiene á los mercados en esta tensión reservada; por otra parte, el stock de harinas en poder de la molinería es muy regular con la lentitud que el consumo

acuda a proveerse, y todo en resumen contribuye a sostener el encallamiento a que nos hemos referido y a ponderar los pocos pesos que existen para comprar.

Los mercados extranjeros acusan firmeza en los precios, lo que no dudamos que sostendrá hasta que empiecen a cotizarse a fines de mes las procedencias del Río de la Plata, que lograrán encallar los precios de los trigos rusos y americanos.

Y la firmeza en los precios del extranjero, es motivada por la gran demanda del mercado francés, demanda que no cesará hasta Abril en que pueda recibir los trigos de la Argelia, y faltos entonces de aquel mercado las demás procedencias, no dudamos que la baja se impondrá y ha de reflejarse también en nuestros mercados; hasta entonces creemos que los precios oscilarán alrededor de los actuales.

Harinas.—Las transacciones son pocas y de muy poca importancia, sobre todo cotizándose flojamente sin variación apreciable los mismos precios que los de nuestra anterior revista.

Se cotiza por peseta quintal como sigue: Extra fuerza, 18 1/2 a 19; fuerza núm. 3, 16 a 17 1/2; extra blanca, 18 a 18 1/2; superior, 17 a 17 1/2; ídem núm. 3, 16 a 16 1/2; ídem núm. 4, 13 a 14.

El mercado de vinos continúa sin variación sensible; muchas existencias, mayores deseos de vender y pocos compradores.

La destilería, que podía ser como en otras circunstancias, válvula de desahogo, dada la depreciación del alcohol, trabaja poco y en malísimas condiciones.

A 13 pesetas alque, paga los vinos en Aragón, y según los industriales, ni aun a tan bajo precio la primera materia, les conviene trabajar.

Que no se liegue a un medio práctico para que el alcohol industrial pague las 37/50 pesetas por hectolitro que la ley asigna, la viticultura arcaerá de esta conveniente salida.

Esta calma en los negocios de vinos esperamos cesará de Marzo a Abril.

Casas exportadoras tan importantes como la de Violet Freres de Thuir se cubren de existencias, en previsión de cambio en no lejano tiempo.

Aparte las considerables compras en uva que hizo en Aragón y Rioja en vinos de clases buenas, ha hecho grandes adquisiciones en la provincia de Tarragona y en nuestra provincia.

Las casas exportadoras catalanas no hacen demanda activa; pero ofertas a precios como los indicados, de 16 a 17 pesetas, las aceptan en buenas clases por confiar en que la exportación a las Antillas y Sud América ha de animarse.

En Huesca también se han hecho algunas expediciones para Francia, de 14 a 16 pesetas hectolitro.

En la Rioja los precios en baja, pues la cántara de 16 litros, oscila de 8 a 10 reales. Por la estación de Cariñena llegaron en la semana 4460 pipas.

El mercado de aceites animadísimo. En Andalucía la demanda crece y con ella las pretensiones de los cosecheros. Las clases nuevas que empezaron pagándose a 30 y 32 reales arroba de 10 kilos, alcanzan en Andalucía de 39 a 40 reales.

Así como para el extranjero se compra en Andalucía, así se compra en el Bajo Aragón y comarca de Tortosa.

Cebada.—Nótese alguna demanda para este cereal, con especialidad para los mercados de Galicia y Asturias, pero en precios que no compensan los de compra; debido a esto se nota en la compra de detall alguna animación, habiéndose pagado algún carro a 31 1/2 reales la fanega de 90 libras.

No faltan tenedores de partidas, que pretenden a 33 reales por 90 libras, sobre vagón en esta, precio que no se acepta, lo que demuestra lo limitado de las necesidades del consumo.

Cebada.—La demanda está limitada a las necesidades del consumo, siendo nulas las entradas en nuestros mercados durante la semana; únicamente tiene alguna animación la venta el domingo, en el mercado del Campillo, cotizándose de 22 1/2 a 23 1/2 reales fanega.

Movimiento de opinión en Andalucía. Para los que hayan seguido atentamente la reacción iniciada de pocos meses a esta parte entre los agricultores españoles, es seguro que no pasarán desapercibidas las manifestaciones de actividad que en la región andaluza existe.

Y es muy consolador este hecho. Que una de las comarcas más fértiles y más amplias de la península piense y obra de ese modo, que los que hasta ahora fueron indiferentes ante el movimiento del resto del país, salgan hoy de su quietud y se lancen a la obra del progreso nacional, son datos que revelan grandes y halagadoras esperanzas haciendo entrever días mejores.

Andalucía se dispone a secundar las iniciativas de otras provincias; Andalucía quiere tomar parte en esa honrosa aspiración nacional.

Son interesantes las opiniones emitidas por el senador sevillano, D. Eduardo Ibarra, jefe de la compañía naviera que lleva su nombre, acerca de los problemas agrícolas de actualidad.

El ilustre sevillano ha hecho públicas ciertas manifestaciones, cuya importancia en estos momentos es grande, siquiera porque demuestran que los hombres de más prestigio y de más valía, se preocupan hondamente de las cuestiones que pueden sacar a la agricultura y a la riqueza del país, de su lastimoso estado actual.

Dicho señor se muestra partidario del planteamiento de nuevos cultivos de la asociación de labradores y de la necesidad de

que estos no confíen en las iniciativas del Gobierno, sino en las propias, limitándose a exigir de los poderes públicos una debil protección.

Estas ideas han sido recibidas muy favorablemente por todos.

Los trabajos realizados por los agricultores sevillanos para lograr la constitución de Cámaras y de sindicatos, demuestran el espíritu dominante en aquella región, y la seguridad de ver pronto en práctica esos deseos acogidos con singular entusiasmo.

Continuaremos presentando los juicios, trabajos y opiniones de los señores Camino, Irsen, Vazquez y Domínguez.

ARTICULOS COLONIALES

NOTAS DE BARCELONA

Azúcares.

No ofrece variación el comercio de este fruto en nuestra plaza; la tendencia es firme por manifestarse así sobre todo en origen.

Los precios que rigen para el consumo, son como sigue:

Peninsulares: terrón, 115 a 120 ídem blanquillo, 115 a 116 ídem refinados, 120 a 125 ídem pilones, 134 a 135 ídem cortadillo cajas, 138 a 140 Por pesetas los 100 kilos.

Cafés.

Van surtiendo nuestro mercado los de origen Centro América, de los que van llegando continuamente partidas en lotes no muy crecidos.

También se han recibido directas de Puerto Rico algunas partidas que han pasado a depósito por resultar a unos precios demasiado elevados.

Se cotiza al detall en duros por quintal de 41,600 kilos:

Hacienda escogida, 33,00 a 33,50 corriente, 31,00 a 32,00 De Pueblo clase buena, 29,00 a 30,00 ídem clase corriente de Cuba, 27,00 a 28,00 Extranjero, 25,00 a 27,00 a 29,00

Cacahos.

Aunque las existencias de este fruto no son muy importantes, la cotización resta dentro la misma tendencia floja a que nos referimos en nuestra anterior revista.

Los precios para el consumo siguen así como en la anterior semana, que son como sigue por pesetas los 100 kilos:

Guayaquil Arriba, 390 a 410 Guayaquil Bala, 380 a 385 Fernand Póo, 330 a 350 Caracas superior, 350 a 360 Caracas mediano, 370 a 390 Santo Thomé, 370 a 390

Bacalao.

Durante la semana registrase diferentes arribos por ferrocarril con bacalao francés, procedentes de Burdeos, que se detalla de 38 a 40 pesetas y uno 500 fardos por la goleta Assumptión procedente de Port de Book con Secherries, que se detalla a 43 pesetas. Se cotiza: Noruega, 4 a 4 1/2; Banco, 4 a 4 1/2; Shedland, 4 a 4 1/2; Libro, 4 a 4 1/2; Islandia pequeño a 40, todo pesetas los 40 kilos.

Cueros.

De los arribos por Chateau Iquem, importantes unas 5.600 piezas, se han realizado unas 14.000 buenas clases, en cordobeses, montevidios, enterríos, correntinos y paraguayos, y mayor hubiera sido sin duda la venta después del largo retraimiento de la curtiduría, a no ser que con motivo de las noticias del Plata en sentido de alza, los receptores aumentaran sus precios.

Se cotizan nominalmente en pesetas por kilo: Cordobeses superiores invierno, 3,01 a 3,14 ídem buenos, 2,83 a 3,01

Algodones.

No tenemos que dar cuenta de arribo alguno, que no los ha habido tampoco de ninguna clase en esta semana. La firmeza y alza que cotizan los mercados reguladores de América, ha repercutido en nuestra plaza, operándose con mucha firmeza dentro del aumento que con relación a la anterior semana registramos. Las ventas suman unas 800 a 1.000 balas que en promedio se han colocado alrededor de 13 3/8 y 13 1/2 pesos quintal base good y 13 7/8 a 14 ídem fully good.

Y A ERA TIEMPO

LAS VIDES AMERICANAS

Nuestros esfuerzos para conseguir que fueran justamente atendidas las reclamaciones de los plantelistas de vides americanas, se ven hoy satisfactorios.

El ministerio de Fomento, de acuerdo con el dictamen emitido por la sección especial de Plagas del campo del Consejo superior de Agricultura, Industria y Comercio, ha dictado una R. O. que modifica la promulgada con el mismo fin en 22 de Agosto último, y que concede permiso para el pase por las provincias no invadidas de la filoxera a las expediciones de sarmientos y barbados de vides americanas, que exclusivamente se destinan para la formación de viveros y repoblación de los viñedos destituidos por la plaga.

La referida R. O. se ha dictado en virtud de las reclamaciones expuestas por la Diputación de Madrid, Instituto Agrícola catalán de San Isidro, Sociedad de Horticultores de Barcelona, algunos pueblos de la región aragonesa y varios de la provincia de Salamanca que solicitaban el decreto recientemente publicado y según el cual las expediciones de sarmientos y barbados deberán hacerse por ferrocarril, en cajas de madera bien cerradas y previamente desinfectadas y llevando un precinto de la casa expedidora y otro de la estación de embarque, los cuales subsistirán hasta el punto de destino, sin que bajo ningún pretexto puedan detenerse las expediciones en los puntos intermedios, y que las provincias indemas o sea aquellas para cuyas estaciones de ferrocarriles no deben admitir expediciones que contengan sarmientos o barbados aún cuando lleven los envases reglamentarios, son las de Alava, Albacete, Alicante, Avila, Burgos, Castellón, Ciudad Real, Coruña, Cuenca, Guadalajara, Guipúzcoa, Huelva, Huesca, Logroño, Madrid, Pontevedra, Santander, Segovia, Soria, Teruel, Toledo, Valencia, Vizcaya y Zaragoza.

A buena hora viene el remedio.

Con razón dirán los plantelistas: «á buro muerto...»

Cosas de la Dirección de Agricultura.

NUEVOS MERCADOS

Es grandísimo el interés que despierta entre nuestros agricultores é industriales esta sección del periódico, que hemos de cultivar con mucho esmero y perseverancia por las inmensas ventajas y beneficios que su conocimiento puede reportar a nuestros productores.

D. Vicente Mansergas, de Cariñena, nos dice a este propósito lo que sigue:

Lectores asiduos de su importante semanario La Liga Agraria, hemos tenido el gusto de ver en su sección de «Nuevos mercados», algunos países donde los productos que elaboramos podían tener fácil colocación, y como realmente la exportación se impone para ciertos artículos, cuya producción es mucho mayor que el consumo dentro de la Península, deseáramos procurar por algún medio encontrar uno ó varios mercados extranjeros donde poder concurrir con el excedente que siempre resulta en su producción, ensanchando á la vez el negocio.

Hemos visto que en Turquía podría hacerse, como en anisados finos y vinos generosos, y como los de este país son exquisitos, deseáramos enviar muestras allá, á cuyo objeto nos permitimos hacerle un ruego, y es que si no ha de causarle molestia, tenga la bondad de indicarnos más mercados y forma por la cual hemos de valerlos para hacer llegar allá nuestras relaciones.

Será complacido el Sr. Mansergas, y vaya leyéndolos con tanta devoción como dice, pues ha de quedar satisfecho cumplidamente.

¡Ojalá hubiese entre los productores y los españoles amantes del trabajo, muchos señores Mansergas.

La verdad es que la creación del Centro de información comercial en el Ministerio de Estado, ha sido una idea digna de aplauso.

Sobre todo, cuando esa sección de comercio y esa información se halla dirigida y organizada por hombre tan experto y competente como D. Nicolás de Goynri, diplomático distinguido, forrado de comerciante y auxiliado por el joven diplomático D. Paulino de la Mora, conecedor de las necesidades del país, de las exigencias de los mercados y de la producción general.

Gracias á Dios que tenemos algún motivo para aplaudir al señor duque de Almodóvar, y ya suponíamos nosotros que haría en aquella casa algo más que atusarse los bigotes y dar cruce.

Continuamos hoy, pues, en la hermosa tarea de difundir las noticias clasificadas y agrupadas en ese centro, segurísimos de que al ser conocidas por nuestros productores y exportadores, aumentarán los medios de lucha y las facilidades para competir en los mercados extranjeros.

Porque no hemos de esperar nada de gobiernos tan malos como el actual.

La prensa, las corporaciones, los particulares hemos de contribuir en la medida de nuestras fuerzas á que las informaciones comerciales lleguen á todos los ámbitos del país para despertar energías y dirigir las por el camino del verdadero progreso industrial y mercantil. Mas para alcanzarlo, la prensa no se ha de limitar á llenar un espacio, cuando el original no abunda, copiando los informes comerciales de nuestros cónsules, memorias á veces muy bien escritas, saturadas de datos y noticias valiosas pero que es preciso poner de relieve, aislarlas, componerlas para que el público interesado pueda leerlas y aprovechar sus enseñanzas.

Esto es lo que hacemos nosotros, y por eso sin duda somos tan solicitados y aplaudidos.

República dominicana. Artículos españoles que mejor colocación tienen ó pueden tener.

Acetate de oliva en latas.—El consumo de este artículo, que revestía gran importancia, ha decaído de una manera considerable en estos últimos años á causa de su mala calidad, circunstancia que ha favorecido mucho para que el aceite americano, de semilla de algodón, se abriese camino en este país á pesar de ser mucho más barato. La marca de aceite de oliva que más consumo obtiene es la de José Mareh, en cajas de 24 1/2 litros.

Acetunas en barrilitos.—Las de procedencia española no encuentran competencia, tanto las gordales como manzanilla; pero escasean frecuentemente en el mercado, debido á la falta de medios directos de comunicación.

Acetunas en frascos.—A causa de lo poco que hasta ahora se ha trabajado este artículo, carece hoy de importancia; pero puede asegurarse que si se diese á conocer, podría ensancharse bastante su venta en este mercado, y también podrían sustituir fácilmente las acetunas españolas de Carbó á las inglesas de Morton, que son las que aquí obtienen mayor consumo.

Ajos.—Sólo se consumen los españoles, prefiriéndose los valencianos, que obtienen un 40 por 100 de ventaja en la venta. Su consumo anual se calcula en 35.000 man cuernos.

Anís en grano.—El manchego es el de más consumo en este país, y es preferido al americano, que no alcanza el precio de aquél.

Cebollas.—Son preferidas las españolas, sobre todo las de Galicia. El consumo de este artículo se calcula en 8.000 quintales al año.

Conservas de pescados.—Perjudica notablemente al consumo de las procedentes de España lo mal preparadas que suelen ir, debido especialmente al aceite, de calidad inferior, que se emplea en su preparación.

Chorizos y garbanzos.—El consumo de unos y otros es escaso en el país. Los chorizos preferidos son los asturianos, gallegos y bilbaínos.

Jamones gallegos.—Su elevado precio hace que no puedan competir con los de los Estados Unidos, á pesar de su manifiesta superioridad sobre éstos.

Papel para cigarrillos.—Su venta es considerable. El español es usado en todas las fábricas de tabaco de la República.

Papel de estraza.—Siendo muy grande su consumo, es lamentable que no se conozca la clase española, pudiendo asegurar que produciría grandes ventajas al que lo diese á conocer.

Pasas.—Las de Málaga no tienen rival; su consumo es bastante grande, y aun podría aumentarse si se diesen á conocer en forma conveniente, principalmente las que van en cajas y cartones de forma elegante.

Pimientos morrones en latas.—Su comercio es de bastante importancia. Los de Calahorra no tienen competencia; los de Mallorca no son tan solicitados.

Tapones de corcho.—Tienen los españoles regular consumo, pero encuentran bastante competencia en los de otras naciones.

Vinos.—La importación de este artículo, que debía tener tanta importancia para España, la ofrece, escasa debido á lo caro de los transportes y á los elevados derechos de Aduana. Es de presumir, sin embargo, que cada día sea mayor la importación. Tienen bastante aceptación los vinos tintos y abocados para consumo de las clases pobres, y los claretes tipo «Rioja clarete» para las acomodadas, prefiriéndose los que están poco cargados de alcohol y en envases de 125 litros.

También se consumen bastante el vino marca «Bodega de Colór» abocado, procedente de Mallorca, y el blanco dulce llamado «Mistela Catalán» en botellas de cristal, el Jerez abocado en barriles de una arroba y el Jerez seco.

Además de las razones arriba expuestas, perjudican á la importación de estos vinos la competencia que les hacen los claretes franceses, por lo general mejor fabricados.

Las principales casas españolas importadoras de vinos tintos son: Viuda Maristany Ami, Esparducer, Hijos de Boada, todos de Barcelona, y D. Bartolo Carbonell, de Stiges.

Importadores de vinos generosos son: don Manuel Fernández, D. Francisco Pacheco y C.ª, hoy D. Esteban Pañilla, D. G. del Pino y C.ª, Campos y Molina, y D. Alberto Romeu y C.ª, todos de Jerez, é Hijos de Pedro Wals, de Málaga.

Las condiciones de pago en este ramo son de seis meses plazo.

Austria-Hungría. En Austria-Hungría y Alemania se hace actualmente bastante consumo de pasas para la fabricación de vinos dulces y en Austria toma mucho incremento la importación de acetunas verdes.

La marquesa de Cañada Honda. Anoché á las once falló en esta corte, á consecuencia de una pulmonía, que provocó un parto prematuro, la ilustre y virtuosa señora doña María de la Asunción Fernández Durán y Bernaldo de Quirós, esposa del diputado á Cortes por Segovia D. Emilio Drake de la Cerda, marqués de Cañada Honda.

La difunta, que había nacido en Madrid el 6 de Mayo de 1857, era hija del quinto marqués de Peralas del Río, D. Manuel Fernández Durán y Pando, y de su esposa D.ª Francisca de Paula Quirós y Colón, de la familia de los marqueses de Monreal y Santiago.

Contrajo matrimonio en Mayo de 1879 con el hijo menor de los condes de Vegamar, bendiciendo el cielo esta unión con numerosa descendencia.

La marquesa de Cañada Honda gozaba de verdaderas simpatías en la sociedad madrileña.

La enfermedad ha sido tan rápida, que hace pocos días asistió esta ilustre dama á un baile, y sus amigos han sabido á un tiempo la noticia de su enfermedad y la de su muerte.

A nuestro infortunado amigo el Sr. Marqués de Cañada Honda, enviamos el testimonio de nuestro dolor y respeto.

Industria importante. Siempre nos es grato dar á conocer los adelantos de la agricultura y de las industrias que con ella se relacionan, y tratándose de una industria española, sube de punto nuestra satisfacción.

Una respetable casa mercantil de Valencia, cuya razón social es «Leopoldo Mompó», ha montado la industria de los abonos químicos en condiciones verdaderamente excelentes.

Como director de la fabricación figura el distinguido profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia Sr. Giner Aliño, persona harto conocida entre los agricultores españoles por sus interesantes trabajos y muy especialmente por su ya célebre «Tratado de abonos».

El dirige la elaboración de los abonos especiales para cada cultivo; analiza las tierras para que una vez conocida su composición, se preparen abonos adecuados á ellas, garantiza la riqueza de los productos y, en una palabra, está al frente de todos los asuntos de carácter técnico.

El gran crédito y justo renombre que de antiguo goza en toda España la casa Mompó, de Valencia, unido á las circunstancias que acabamos de citar, harán seguramente que los abonos de esta casa alcancen en nuestro país un gran éxito y contribuyan al aumento y mejoramiento de nuestras producciones agrícolas.

BIBLIOGRAFÍA. El algodón y el añil, el algodón y el tabaco, por D. José López Camuñas.—Madrid.

Bajo este epígrafe se comprende un notable estudio del origen, cultivo, aplicaciones y valor que tienen en el comercio dichas plantas.

Largas é inteligentes experiencias cuyos productos ha sabido recoger el Sr. López Camuñas, sirven de objeto á esta obra de indiscutible oportunidad en los momentos actuales, en que á todo trance se busca el modo de ampliar la producción agrícola y la manera de desenvolver el comercio nacional.

El algodón y el tabaco, especialmente, son dos plantas que pueden darse en nuestro país con cualidades que las colocarían al lado

de las mejores clases extranjeras. Comprendiendo así, el autor se ha esmerado en trazar un riguroso sistema de cultivo, aplicable á cada uno de los diversos climas de la península, donde es posible la producción de aquellos vegetales.

Es, pues, digno de estudio el trabajo del Sr. Camuñas, cuya lectura recomendamos á los labradores é industriales.

DE TODAS PARTES. «Hábil como una abeja» es frase no empleada sin razón, como lo prueban los hechos siguientes:

Según las observaciones más recientes, se ha encontrado que una abeja ha de extraer el néctar de más de 7.500.000 flores para recoger un kilogramo de azúcar puro. Para obtener un kilogramo de miel natural que contenga próximamente 75 por 100 de azúcar, es preciso que pongan á contribución cerca de 5.600.000 flores. El peso de una abeja al salir de la colmena para ir á la pecoreo es, término medio, según R. Lueders, poco menos de 110 de gramo, y cuando regresa cargada de miel pesa 115 de gramo. La abeja lleva, pues, una provisión doble de su propio peso. Si se tiene en cuenta lo delicado de las construcciones de ese insecto útil entre todos y se piensa en los trabajos gigantescos que ejecuta, se tendrá idea de la fuerza de esos insectos.

¿Que hay dentro del hombre? Según dicen los filósofos, algo bueno y mucho malo; exactamente lo mismo que se encuentra en el huevo de una gallina, si hemos de creer á los químicos.

Un alemán ha verificado una serie de ensayos, de los que resulta que todos los elementos constitutivos de un hombre que pese unos 68 kilogramos, están representados en sustancia en el blanco y en el amarillo de 200 huevos ordinarios.

Reducido el estado fluido, el mismo hombre suministraría 98 metros cúbicos de gas y el hidrógeno suficiente para hinchar un globo que tuviera una fuerza de ascensión de 10 kilogramos.

En su estado normal, el cuerpo humano contiene la cantidad de hierro necesaria para fabricar siete gruesos clavos, suficiente grasa para elaborar seis kilogramos y medio de bujías, el carbono necesario para fabricar 65 gruesas de lapiceros, y la cantidad de fósforo que es indispensable para 820.000 cerillas fosfóricas.

NOTAS Y RECORTES. De El Economista. Entre los proyectos y planes para obtener recursos nuevos en los presupuestos próximos, se habla de uno sometido al estudio del señor ministro de Hacienda, que no sabemos si será adoptado, pero que cuenta á su favor con argumentos de fuerza: el estanco del café, estableciendo un monopolio para su venta y levantando sobre este monopolio un empréstito por la Sociedad é entidad financiera arrendataria del mismo; algo, en fin, parecido á lo que sucede con el tabaco.

Para ello daría grandes facilidades la circunstancia de que el café es un fruto que no se produce en España, y su introducción podría vigilarse, y que la pérdida de las Antillas y Filipinas no nos obliga, como antes, á guardar consideración á sus productos.

La tributación del azúcar está en estudio en el Ministerio de Hacienda, siendo éste uno de los impuestos que seguramente serán reforzados.

Dice La Industria Harinera de Barcelona: «Los receptores en esta ciudad de trigo castellano vuelven otra vez á alarmarse, y con razón, ante la repetición de expediciones que van llegando de dicha comarca, conteniendo el trigo en un estado de humedad, que pone en evidencia la mala fe con que negocian algunos de los compradores de cereales de Castilla.»

Este proceder es causa de que actualmente todas las operaciones que se hacen con trigos castellanos se verifiquen con recelo y temor de salir engañados en el peso y por consiguiente con notable perjuicio de los intereses de los compradores de esta ciudad.

De repetirse este hecho habláramos con más claridad, procurando dar el nombre de los que de manera tan burda perjudican este mercado.

Dicen de Valencia que la comisión del Campo de experiencias y demostración de la Cámara Agrícola, está haciendo una plantación de moreras de gran importancia, tanto por la cantidad como por la calidad.

El número de ejemplares que se propone cultivar es de doce mil, habiendo en la actualidad plantadas más de dos mil.

Entre las diferentes variedades de que puede disponer para el presente es de aquel Jardín Botánico, titulada «Morus Alba», que es conocida entre los labradores por «Punta de Rella», y procede de un jardín inmediato al de la señora condesa de Ripalda, y la morera borde del Piamonte, que se conserva en lo que fue Granja experimental.

En Valencia hay el proyecto de establecer una bodega cooperativa donde los agricultores mandarían una parte de su vendimia para elaborar vinos especiales.

El producto de la venta de dichos caldos se entregará íntegro á los cosecheros.

Se estima la producción anual de miel en Europa en 80.000 toneladas, que representan un valor aproximado de 55 millones de francos y una cantidad incalculable de abejas.

Entre los países que más producen se encuentran Alemania, que tiene 12.910.000 colmenas y produce 20.000 toneladas; España con 1.600.000 colmenas y 19.000 toneladas de miel; Austria-Hungría 1.550.000 colmenas y 18.000 toneladas; Francia 950.000 colmenas y 10.000 toneladas.

Dicen de Huesca: «Estos días es muy grande el movimiento que se nota para la exportación de vinos.»

Circulan versiones referentes á que serán solicitados los buenos vinos de los Somontanos de Huesca y de Barbastro y de sus comarcas limítrofes.

Es notorio que hasta la fecha no se había podido determinar con exactitud hasta que zona más septentrional podía cultivarse con

éxito el trigo, pero las noticias que se reciben ahora del Canadá demuestran que la latitud Norte hasta donde vive, crece y se desarrolla dicho cereal, se había fijado hasta el día en puntos demasiado bajos.

En efecto los miembros de la Misión católica en Fuerte Providencia, obtuvieron el año próximo pasado una magnífica cosecha de trigo en solos 91 días, transcurridos desde la siembra hasta la siega.

La latitud del punto en donde se halla el Fuerte Providencia en la 62.ª Norte y dista solo 200 millas Sur de Dawson City capital de territorio aurífero de Klondike.

La comisión general permanente de Exposiciones anuncia prórroga del plazo de peticiones para la que ha de celebrarse en París en 1900 hasta fin de marzo próximo. Igualmente se ha acordado que los gastos de ida y vuelta que ocasionen los envíos de objetos á dicho certamen serán satisfechos por el Estado, respondiendo así á las excitaciones hechas por varias corporaciones y centros productores.

En el mercado de Lisboa se hace sentir la falta de habas secas, que podrían colocarse á 16, 18 y 20 pesetas los 100 kilogramos puestas sobre vagón en cualquier estación de la de Madrid á Cáceres y Portugal ó en puertos españoles.

ANIS DEL CANTABRO. HENRI GARNIER & C.ª, Pasajes (Guipúzcoa).

MERCADOS NACIONALES. Valdepeñas. Se nota bastante animación en los negocios.

El estado de la cosecha bueno. Precios corrientes: Harina de flor, los 100 kilos, 47 pesetas; de primera, 44,50; de segunda, 42; de tercera, 34; salvado de primera, 15; trigo candeal, 13,50 fanega; centeno, 8; avena, 4; cebada, 5; maíz, 8; habas, 9; garbanzos de segunda, 11; arropa; títos, 12 fanega; gar, 12; alubias, 4,50 arroba; patatas, 1,50; vino tinto de primera, 3; ídem blanco de primera, 3,50; vinagre, 3; aceite, 10,25; lana blanca, 20; ídem negra, 17,50; queso, 20.

Zaragoza. El campo muy bueno. Ha nevado algo estos días. Sigue nublado y con tendencia á lullubias. El movimiento del mercado es casi nulo.

En el almud entraron 40 hectolitros trigo huerto. Se presenta muy bien la cosecha.

Los precios corrientes son: Harina de primera, los 100 kilos, 43 a 45 pesetas; de tercera, ídem, 23 a 31; salvado, 2,25 sacó; trigo, 39 a 45 cahiz; avena, 7,49 hectolitro; cebada, 7,49 a 11,76; maíz, 11,22 a 12,76; habas, 13,37 a 13,91; patatas, 1,50 a 1,75; arropa; vinotinto, 2 a 3 decalitro; aceite, 13 a 16.

Ubeda. Las últimas lluvias han favorecido mucho á los campos, que se muestran hermosísimos.

Las transacciones nulas; únicamente con las fábricas y panaderos que surten á Linares.

por parte de los comisionistas, la verdad es que se mantiene el trigo con relativa firmeza al precio de los 52 reales.

Lo que no se pueden aventurar hoy son precios algunos respecto al alza o baja de los granos ante las excelentes condiciones que muestran los campos.

Los granos menudos son los que no han sufrido alteración alguna, siguen vendiendo se á los que detallamos y los puramente precios para el consumo.

Créese también, ante el temporal que reina, que los pastos en los montes y en los valles en la primavera próxima han de ser relativamente abundantes.

Han entrado unas 150 fanegas de trigo que fueron directamente á los almacenes. Se concipió sosteniendo la cotización de 48 reales por 94 libras.

Vista la falta de compradores de partidas de trigo y que las pocas ventas para Cataluña se han hecho á 49 1/2 estas procedencias y á 50 las de Salamanca, bajan los precios del detall, siquiera la necesidad de ir tomando algo para entretener los artefactos locales, detenga el descenso. Hoy se ha pagado en ambos mercados á 50 reales las 94 libras. El centeno, por el contrario, marca mejor tendencia pagándose á 31 3/4 reales las 90 libras.

Son muy diversas las noticias que se reciben de los diferentes pagos de este distrito olivarero.

En algunos la producción es abundante, en otros muy escasa y en todos resultan de buena calidad los caldos.

El mercado de aceites presenta regular animación, cotizándose en baja de 2 á 3 pesetas por hectolitro.

Aumenta la animación en el mercado de aceites, siendo de notar que á pesar de la buena oferta, los precios van siendo cada día más altos.

Durante la semana pasada han entrado 24.100 arrobas, vendidas á 8,91 y 9,43 pesetas una.

Los cálculos optimistas que se hicieron sobre la cosecha de aceites, han resultado fallidos.

Acetees.—En Andalucía y Tortosa la cosecha es regular, calculándose en algo más de media.

Del país muy poca cosecha. Los precios hoy en esta plaza son los siguientes:

Superiores del país 58 reales; medianos de id. 56 id.; superiores de Tortosa 54 id.; medianos de id. 48 id.; inferiores de id. 44 id.; andaluz bueno 43 id.; idem para fábrica 40 id.

Arroz en cáscara.—Bomba 35 á 36 pesetas los 100 kilos; amonquillí 25 á 26; medianos de arroz á 16 reales varchilla, con peso de 93

kilos el saco de 7 varchillas, puesto sobre estación.

Los precios corrientes son: Harina de primera, 4,75 pesetas arroba; de segunda, 4,50; de tercera, 4,25; salvado, 2; cebada, 7,50 fanega; maíz, saco de 100 kilos, 22; habas, ídem de 80 ídem, 21; aceite, 11 arroba; aceite refinado de «La Exclusiva», 14.

El aspecto del campo es buenísimo, pues no cabe mejor tiempo que el que está haciendo.

El movimiento del mercado es regular de todo.

Salidas: 2.000 fanegas de trigo, 1.500 de cebada y 3.000 arrobas de aceite.

Estado de la cosecha: la de aceite, que está ya recolectada casi en su totalidad, está dando un rendimiento regular.

Alza en los precios de cereales, menos el trigo y el aceite en calma.

Baja en los precios de la cebada y avena. Los precios corrientes son:

Harina de primera, 5,25 pesetas arroba; de segunda, 5, de tercera, 4,50; trigo recio, 15 fanega; avena, 4,75; cebada, 5,25; maíz, 8,50; habas, 10; garbanzos 5 arroba; patatas, 2,50; vino tinto, 7 á 15; ídem blanco, 6 á 10; vinagre, 3 á 4; lana blanca, 16,50; negra, 17.

Según muy solicitados los aceites nuevos á 37,50 reales arroba sobre vagón con mucha tendencia al alza en vista de la extraordinaria demanda.

El campo inmejorable; después de las fuertes heladas se ha iniciado un temporal tan favorable y oportuno que creen asegurará la cosecha.

El movimiento del mercado es regular en patatas, mediano en cereales y flojo en vinos.

Patatas, 1,25 pesetas arroba; vino tinto, 2,50; ídem blanco, 2.

El estado de los campos va desmejorando por la escasez de agua, pues cada día se hace más necesario que llueva ó nieve.

Muy desanimados los negocios. Precios corrientes:

Trigo, 12,75 pesetas fanega; avena, 4,25; cebada, 5,75.

Tiempo lluvioso y bonancible para la agricultura.

El mercado de cereales se sostiene con precios firmes.

Trigo rubio ó fuerte, 61 á 61,50 reales fanega; blanco ó pinto, 60 á 60,50; albar ó blanquillo, 56 á 57; cebada, 24 á 25; avena, 17 á 17,50; habas, 38 á 39; altramuces, 26 á 27; garbanzos gordos, 90 á 100; regulares, 85 á 90; lana fina negra, 80 á 90 arroba; blanca, 80 á 100; basta blanca, 75 á 80; hierba cuajo, 50 á 54; aceite, 40 á 42; vino, 10 á 12; cerdos de 10 arrobas, 48 á 50.

Los compradores, en vista de la encalmada que están los negocios, resisten á los ofrecimientos que se les hacen de todas partes, siendo el stock muy crecido. Por el momento los vinos de Argelia, que en Cete y Burdeos tienen también gran aceptación, y las mistelas de la misma procedencia con las de Samos, son los que alimentan más el mercado. Las cotizaciones que dominan para nuestros vinos son las siguientes: blancos de Huelva, la Mancha y Valencia de 12 á 14° de 31 á 39 francos hectolitro; rojos de Aragón y Huesca de 13 á 14° de 32 á 38 francos; Alicante de 14° de 32 á 37 francos; Valencia de 10 á 12° de 26 á 31 francos; Cataluña de 11 á 12° de 28 á 33 francos; Benicarló de 12 á 13° de 27 á 32 francos; Priorato de 14° de 35 á 40 francos; Navarra de 14° de 34 á 38 francos.

Los precios corrientes son: Novillos cebados de primera, á 1,50 ki.0. Cebones gallegos, 1,44. Ternera fina de Castilla, 2. Idem de Asturias, 1,60. Carnero, á 1,50. Cerdos cebones, á 1,80.

Los compradores, en vista de la encalmada que están los negocios, resisten á los ofrecimientos que se les hacen de todas partes, siendo el stock muy crecido. Por el momento los vinos de Argelia, que en Cete y Burdeos tienen también gran aceptación, y las mistelas de la misma procedencia con las de Samos, son los que alimentan más el mercado. Las cotizaciones que dominan para nuestros vinos son las siguientes: blancos de Huelva, la Mancha y Valencia de 12 á 14° de 31 á 39 francos hectolitro; rojos de Aragón y Huesca de 13 á 14° de 32 á 38 francos; Alicante de 14° de 32 á 37 francos; Valencia de 10 á 12° de 26 á 31 francos; Cataluña de 11 á 12° de 28 á 33 francos; Benicarló de 12 á 13° de 27 á 32 francos; Priorato de 14° de 35 á 40 francos; Navarra de 14° de 34 á 38 francos.

EXTRANJEROS

Paris-Bercy

Los compradores, en vista de la encalmada que están los negocios, resisten á los ofrecimientos que se les hacen de todas partes, siendo el stock muy crecido. Por el momento los vinos de Argelia, que en Cete y Burdeos tienen también gran aceptación, y las mistelas de la misma procedencia con las de Samos, son los que alimentan más el mercado. Las cotizaciones que dominan para nuestros vinos son las siguientes: blancos de Huelva, la Mancha y Valencia de 12 á 14° de 31 á 39 francos hectolitro; rojos de Aragón y Huesca de 13 á 14° de 32 á 38 francos; Alicante de 14° de 32 á 37 francos; Valencia de 10 á 12° de 26 á 31 francos; Cataluña de 11 á 12° de 28 á 33 francos; Benicarló de 12 á 13° de 27 á 32 francos; Priorato de 14° de 35 á 40 francos; Navarra de 14° de 34 á 38 francos.

Londres

Trigo.—Las clases inglesas firmes y con tendencia al alza; las extranjeras, también firmes, y con alza de 6 peniques, pero la demanda es corta.

Cebada.—Firme, pero sin variación sensible en los precios.

Maíz.—Firme el mercado; los americanos mezclados acusan un alza de 1 1/2 peniques.

Harina.—Las clases inglesas encalmadas y con tendencia al alza. Las extranjeras en alza marcada, á pesar de que la demanda está muy encalmada.

Cette

Son contradictorias las versiones que circulan sobre lo que hará el Senado en el asunto de la supresión de los entrepôts especiales para la mezcla de los vinos, pues mientras Burdeos y Cete envían delegados y más delegados cerca de la Comisión del Senado para que desglase del proyecto de ley sobre el aumento de derechos á los vinos, el ya célebre artículo adicional de Mr. Piou, la Unión de las asociaciones agrícolas del Sudoeste y otras entidades, con buen número de viticultores á su frente, piden al Senado que vote el mencionado artículo tal como lo ha aprobado la Cámara de diputados.

En 1898 entraron en los entrepôts especiales de Burdeos 74.180 hectolitros de vinos extranjeros y 81.097 hectolitros de viros franceses y salieron, mezclados por mitad, 153.579 hectolitros, cantidad muy inferior á la de los años anteriores, habiendo sido la mayor en 1896 que fué de 219.951 hectolitros. Entonces los citados entrepôts podían exportar sus vinos á todos los países; hoy sólo puede efectuarse á los de Ultramar.

De los entrepôts de Cete no hemos podido conseguir datos ciertos, pero los que se nos dan como aproximados hacen subir á 150.000 hectolitros el vino exportado.

Bardeos

El mercado no acusa cambio alguno desde nuestra última reseña. Continúa para nues-

tros vinos la misma situación. Los precios son como sigue: Aragón de 12° á 14° de 220 á 300 francos; Alicante de 14° de 280 á 310 francos; Rioja de 12 á 13° de 225 á 290 francos; Valencia de 10 á 13° de 220 á 270 francos; Navarra de 14 á 15° de 295 á 360 francos. Todos la tonelada de 905 litros.

MERCADO DE CARNES

Madrid

Los precios corrientes son: Novillos cebados de primera, á 1,50 ki.0. Cebones gallegos, 1,44. Ternera fina de Castilla, 2. Idem de Asturias, 1,60. Carnero, á 1,50. Cerdos cebones, á 1,80.

SEMANA POLITICA

Sigue lloviendo, que es lo principal, aunque lo accesorio sea la continuación del Gobierno en el poder, si accesorio puede ser para el país tener dirigiéndole un conglomerado de hombres que se llama Gobierno, labrando su ruina y su desdicha en fuerza de no hacer nada y dejar correr el tiempo.

Lueve, que es lo principal, y lo demás se irá arreglando de la misma manera que se arregló lo de caparrosa.

Pasan los días y doblan los meses, como si aquí nada hubiese pasado, y entre formar estadísticas sobre el mayor ó menor número de votos con que las oposiciones renidas pueden tener para dar la batalla al Sr. Sagasta, avanza el tiempo, sin que ya las gentes paren mientes siquiera en lo que pasa fuera, ya que sería mucho trabajar y mucho pensar el cuidarse de las cosas que dentro ocurren.

Somos así y así hemos de ser unos cuantos años más.

Mientras tanto, el programa definido del gobierno definitivo no lo conoce el país, se aproximamos los días del Parlamento, días en que seguimos no creyendo, como seguimos creyendo que no cuenta con ninguna solución, y continúan en triunfo las habilidades y recursos del antiguo régimen, con el objeto de que la Providencia provea, ó el acaso saque al Gobierno y al país del atolladero en que se halla metido.

Continuará la interinidad peligrosa en que vi vivos hasta que Dios quiera ó hasta que dé al traste con ella lo único varonil que aquí queda, como con mucho acierto dice el Sr. Monares, por un acto enérgico de su voluntad libérrima. Sólo así, saldriamos del atolladero.

El Nacional, es claro, opina anoche porque la única solución posible es la continuación del Sr. Sagasta.

Es admirable y natural este deseo de El Nacional.

Tanto monta.

En el último Consejo de ministros se acordó terminantemente que se restablezcan las garantías constitucionales y se levante el estado de guerra antes de que se reúnan las Cortes.

Antes de adoptarse este acuerdo, hubo alguna discusión entre los ministros sobre si convenia restablecer todas las garantías ó suprimir únicamente la previa censura para la Prensa;

pero se acordó que la normalidad se restableciera por completo.

De mañana á pasado, probablemente, conferenciará el señor ministro de la Gobernación con el Sr. Sagasta, para acordar la fórmula del decreto restableciendo las garantías.

La normalidad quedará establecida dentro de cuatro ó cinco días.

No sería extraño, aunque no es seguro, que los decretos de convocatoria de Cortes y levantando la suspensión de garantías se firmasen y se publicaran en el mismo día.

La paz. Si hoy se ratifica la paz en Washington, mañana se reunirán los ministros en Consejo.

Quien á hierro mata... El general Ríos, en la tarde de ayer comunicó al Gobierno el siguiente importantísimo telegrama, que causará seguramente poca pena en el ánimo de nuestros lectores.

Dice así: «Manila, 5. Capitán general á ministro Guerra: Desde las nueve de la noche de ayer los insurrectos atacan energicamente á Manila. Se han posesionado de casi toda nuestra antigua línea exterior.

Los americanos han hecho una vigorosa defensa en las calzadas, plazas y barrios exteriores, jugando mucho la artillería, incluso la de la escuadra.

Los monitores han destruido é incendiado Calococan, Paco y pueblos próximos.

Han resultado bastantes bajas por ambas partes.

En este momento continúa fuego nutridísimo. Nuestras tropas están acuarteladas con la oficialidad.

Hay un sargento nuestro herido de bala perdida.

El ministro de Fomento. En el último Consejo quedó acordado que el mismo día que se firmen los decretos reorganizando el Ministerio de Ultramar, se nombre Ministro de Fomento al Sr. Romero Girón.

En su consecuencia, es muy posible que hoy ponga el presidente del Consejo á la firma de la Reina el oportuno decreto y que horas después, ó al siguiente día, es decir, el martes, jure el cargo de ministro de Fomento el Sr. Romero Girón, con las formalidades de rúbrica.

Mucho y bueno puede y debe hacer el señor Romero Girón en su nuevo departamento.

El folleto Moyron. La denuncia de ciertos escándalos y abusos en la Diputación, no es nueva; pero los pone de relieve en el folleto el Sr. Moyron.

El Gobierno, aunque perezosamente, acudiría con el recurso poco socorrido de nombrar un delegado que depure cuanto haya de verdad en esas denuncias, y laus Deo y hasta otra.

¿Cuánta vergüenza!

El gobernador de Barcelona. Dice El Nacional:

«Creíamos que el señor Larroca no sabía á qué cargo quedarse, si al de gobernador civil de Barcelona, ó al de inspector general de Instrucción pública.

Y resulta que, en la duda, se queda en los dos. El señor Larroca ha tomado ya posesión del último de los mencionados destinos; pero, no obstante, dicese que en breve volverá á Barcelona para continuar desempeñando aquel Gobierno.

Se conoce que hay escasez de personal, ó que el señor Larroca es indispensable en Barcelona.»

Lo que hay es exceso de vergüenza en todo. Y que pague el país y que presencie esos escándalos.

«Pero cuáles son ó han sido ó fueron los talentos, merecimientos y cultura de ese gobernador para que se le reserve un puesto para el que carece de toda condición personal y legal?»

El Sr. Bayo. En el número correspondiente al 21 de Enero último tuvimos, bien á pesar nuestro, que replicar al Sr. Bayo por alusiones reticentes emitidas en la ilustrada revista España contra el Sr. Gamazo, sin que su director pudiera percatarse del alcance de las mismas, por la sencillísima razón de no estar en el secreto.

Las recogimos por vigésima vez, no sin lamentar en nuestro fuero interno de que el señor Bayo, en la necesidad de dar expansiones á su espíritu sobre cuestiones agrícolas, retrocediese con el pasado las presentes, y las ofreciera como novedad en un periódico, cuyo director es significado y leal amigo del Sr. Gamazo, aludido evidentemente en el escrito del Sr. Bayo.

Es bien seguro que si el director de la revista España hubiera estado en posesión de las debilidades antiguas del Sr. Bayo en achaques agrícolas ó hubiera podido notar que en el trabajo de referencia se aludía de cerca ó de lejos al señor Gamazo, no le hubiera dado entrada en las columnas de su publicación. Es de justicia declarar así espontáneamente, debiendo añadir, que en la forma velada que en el escrito de referencia aparecen las alusiones, no es de extrañar que se publicasen en la revista España, que desconoce antecedentes y la enemiga del señor Bayo contra la ilustre personalidad del Sr. Gamazo.

La LIGA AGRARIA, sin excesos de suspicacias, recibió la bastardilla del Sr. Bayo y la comento, quizá con exceso de celo; pero reconociendo que la revista España afecta al Sr. Gamazo ignoraba antecedentes que le llevaron de buena fe á dar entrada en sus columnas á asuntos que juzgaba inofensivos para quien respeta tanto como el que más.

Puede continuar el Sr. Bayo entreteniendo sus ocios como le plazca, pues deslindados los campos y aclaradas situaciones, la revista España ayudará á LA LIGA AGRARIA á defender al Sr. Gamazo de los ataques que quiera dirigirse con mayor ó menor cantidad de bastardilla, en la seguridad de que no serán publicados en la revista España.

Por la sencilla razón de que su digno director ya está también en el secreto de todo.

JOSE GUARDIOLA Y C.ª

Cosechero de vinos y fabricante de aguardiente y alcoholes.

YECLA (Murcia.)

JOSÉ PAGO

Comisionista matriculado. CONSULADO, 29.—TELÉFONO 1.256

Barcelona.

Dedicado únicamente á cereales, legumbres, aceites y aceitunas. Representante de importantes casas exportadoras de trigos de ambas Castillas, Mancha, Andalucía, Extremadura y Extranjero.

Imp. de L. Miñón, Espoz y Mina, 6.—Teléf. 605.

Extensísimos viveros del Panadés.

Porta injertos é híbridos para todos los terrenos y climas. Injertos soldados y pies americanos.

SELECCIONES PERFECTAS

Para ponerse á cubierto de la FILOXERA pidanse catálogos, instrucciones y notas de precios de

El más distinguido y UNICO premio de HONOR en la Feria Concurso-Agrícola de Barcelona.)

VIDES AMERICANAS A MIR, ROMEU Y COMP.ª

Provincia de + SAN SATURNINO DE NOYA + Barcelona.

10 millones de barbados, injertos y estacas.

Berlandieris.—Riparias. Rupestris y sus híbridos.

Se ejecutan injertos por encargo.

VARIEDADES GARANTIZADAS

AGRICULTORES

GUANOS FENIX Y PROVIDENCIA de GARRIGA HERMANOS Y AGELL, SANS (BARCELONA)

Si quereis ver coronados vuestros esfuerzos, obteniendo buenas cosechas, usad siempre los acreditados

CATÁLOGOS GRATIS

EL IMPORTANTE Y ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA Y SEMILLAS DE LORENZO RACAUD MONTEMOLIN Y PASEO DE TORRERO—ZARAGOZA

remitirá gratis sus Catálogos general y de semillas á todos los que lo soliciten. Exportación para todas las provincias de España y del extranjero. Confianza y esmero en sus envíos.

CENTRO VITICOLA AMPURDANES

Viveros y plantaciones de CEPAS AMERICANAS LOS MAS IMPORTANTES DE ESPAÑA

INJERTOS, BARBADOS, ESTACAS PLANTAS PARA TIERRAS CALIZAS Especialidad en injertos sobre variedades de selección.

MALLEU, BARNEDA Y LLONCH PROPIETARIOS VITICULTORES FIGUERAS (GERONA)

Premiados en el Concurso de Badalona de 1891 con primer premio, Diploma de Progreso y Medalla de oro.

Dirección telegráfica: BARNEDA-FIGUERAS

EXTRACTO DE HULLA

AGENTE TERAPÉUTICO Y EMINENTEMENTE ANTISÉPTICO

PREPARADO PARA LA

CURACION DE ENFERMEDADES EN LOS ANIMALES

Indispensable en todas las casas agrícolas y especialmente en las que se dedican á la cría de ganado lanar y de cerda; igualmente en las grandes empresas de transportes con caballerías, en donde con frecuencia ocurren accidentes, etc.

Son notables los resultados que se obtienen en la curación de los esguinces, reumatismo, parálisis, tumores sinoviales, flemones, tumores cancerosos, ulceraciones, asma, vetanos, carbuncos, herpes, catarros crónicos, lamparones, arestines, hidropesía, levantes cincheros, anginas, etc., etc.

INFALIBLE en toda clase de heridas gusaneras y

MAL DE PEZUÑO Frasco de 500 gramos: 4 pesetas 50 céntimos

Se remite por ferrocarril.

J. RAMON CAZALILLA Y C.ª LINARES (provincia de Jaén).

VINOS FINOS R. Lopez de Heredia y Cia HARO RIOJA

ESPIÑO ARTIFICIAL FRANCISCO RIVIERE BARCELONA RONDA DE SAN PEDRO, 60

ACEITE VULCANIZADO

PREPARADO ESPECIAL PARA VETERINARIA

Premiado en varias Academias y Exposiciones.

El ACEITE VULCANIZADO es el tópic más activo conocido hasta hoy, tanto por su fuerte acción vixicante, como por no destruir el bulbo piloso del animal.

Se usa con excelente resultado contra los AGRIONES, ALIFAFES, ANASARCA, REMATISMO, CATARROS, ESPARAVANES, FLEMONES, PAPERIA MALIGNA, PARALISIS, COMUSSIONES, SOBRE HUESOS, SOBRE TENDONES, SOBRE CORVAS, SOBRE MANOS, SOBRE PIES, etcétera, etc., y demás enfermedades que deban combatirse y estén indicados los vixicantes más poderosos. Los pedidos á D. José Garcia Royo, farmacéutico,

MAR, 72.—VALENCIA

Anuncio

A los agricultores que cultiven ó hayan cultivado el Ramio, se com prarán á precios convencionales todas las partidas que tengan.

Dirigir ofertas por escrito á JUAN RABASSA, Rambla, 239.—SABADELL

LIBRERIA AGRICOLA NACIONAL Y EXTRANJERA

SERRANO, 14.—MADRID

Se mandan á provincias las obras que se pidan á la Librería Agrícola, tanto de agricultura, ganadería ó Veterinaria, como de ciencias, artes y religión.

Catálogos gratis.

Para abono de todas las cosechas y cultivos indispensable y de excelentes rendimientos el combinado empleo de las

ESCORIAS THOMAS SALES DE STASSFURT como abono fosfatado como abono potásico

en las formas de SOLUBLES AL CITRATO. SULFATO DE POTASA. CLORURO DE POTASA. SALES CALCINADAS RICAS EN SULFATO DE POTASA. KAINITA, ETC.

hecho garantía del Sindicato de ventas DE STASSFURT

NITRATO DE SOSA como abono azoado

DE GRADUACION GARANTIDA DE 15%, 16%, AZOE Y DE EFECTOS RAPIDOS Y SEGUROS

Dirigirse para prospectos é informes sobre el empleo á D. OTTO MEDEM—VALENCIA

CAMPOS ELISEOS DE LERIDA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

Director propietario, D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA

omisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Lérida, proveedor de la Asociación de Agricultores de España.

CULTIVOS ESPECIALES EN GRANDE ESCALA PARA LA EXPORTACION

Especialidades para la formación de jardines y parques

Frutales de todas clases, los más superiores y nuevos que en España se conocen.

Arboles maderables, de pascos y de aborno.

Plantas de jardinería, todo cultivado con el mayor esmero, y á precios muy económicos.

Magnífico surtido de Jacintos de Holanda, Tulipas, Anémonas y demás bulbos y rizomas de flor

Semillas de plantas forrajeras para terrenos de secano y de regadío. Plantas de Lathyrus sylvestris Wagner.

VIDES AMERICANAS

VARIEDADES LAS MAS RESISTENTES A LA FILOXERA Y A LA CLOROSIS

DE GARANTIZADA AUTENTICIDAD

Injertos por encargo, en grandes cantidades.

Transporte en tarifa especial por todas las líneas férreas de España.

Se enviarán los Catálogos especiales de precios corrientes de este año, gratis por correo, á quien los pida.

LA ALBION

GRAN FABRICA

CENTRO VITICOLA BADALONÉS

Importantes viveros de cepas americanas en Badalona y San Adrián de Beró, los más antiguos de la comarca.

Gran Establecimiento de Arboricultura DE MARIANO GAJON

ZARAGOZA DIEZ Y OCHO primeros premios y diplomas de honor en otras tantas Exposiciones.

COMISION, CONSIGNACION Y DEPOSITO DE GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS

Los Sres. Roggen y C.ª, proveedores de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia, ofrecen a los agricultores primeras materias para prepararse los abonos para cada cultivo...

ROGGEN Y COMP.ª

Calle de Félix Pizcueta, núm. 1.-VALENCIA

A LOS VINICULTORES Y NEGOCIANTES EN VINOS TANINO ENANTICO

Eficaz e inofensivo producto para mejorar y conservar inalterables los vinos; aumenta su color y graduación y evita el avinamiento.

indispensable para los vinos de exportación

y el más económico de todos sus similares; 13 pesetas kilo para 300 a 400 arrobas.

F. Montero, en Mota del Marqués (VALLADOLID)

L. VERETERA Y C.ª

SIDRA CHAMPAGNE GIJON EL AGUILA GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Generos para la medida y abundante surtido en trajes para niños.

PRECIO FIJO 3, PRECIADOS, 3 (ESQUINA A LA DE TRUJAN) TELEFONO 661

Cultivo de las abejas.

Gran establecimiento de apicultura movilista. E. de MERCADER-BELLOCH

Cervantes, 1 y San Francisco, 2, Gracia (Barcelona)

Se remiten Catálogos gratis, así como números de muestra de El Colmadero Español, periódico delictivo exclusiva-

JIMENEZ & LAMOTHE MALAGA & MANZANARES. OLD BRANDY. Logo with eagle and shield.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIOGEO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895. - DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Precios en la estación de Cencerro.

Table with columns: VINO EN SU, 2.º año, 3.º año, 4.º año, 5.º año, 6.º año, 7.º año, 8.º año, 9.º año, 10.º año, 11.º año, 12.º año, 13.º año, 14.º año, 15.º año, 16.º año, 17.º año, 18.º año, 19.º año, 20.º año. Rows: BARRICA de 225 litros con doble envase...

DEPOSITOS. Pueden hacerse en el Administrador en Eliegeo (Alava), Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Cencerro, ó al Apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda PAGOES.

Alcázar: D. José Torres y Herp, calle de San Francisco, número 74. Almería: D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Alcoy: D. Vicente Igual, Vall, 2.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS. Caja con 25 botellas vino en su 4.º año... Pesetas 60. Idem 12... 30. Una botella... 2,50.

ADVERTENCIAS.-La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, a cual va siempre puesta en las barricas y barriles en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sella la malla de alambre que envuelve la botella y la media botella.

ESTACION AMPELOGRAFICA CATALANA CEPAS AMERICANAS CEPAS DEL PAIS

RESISTENTES A LA FILOXERA INERTADAS SOBRE PIR RESISTENTE ESCUELA PRACTICA DE INERTADORES LA PRIMERA CREADA EN ESPAÑA

Híbridos resistentes al calorero.- Variedades seleccionadas. Se ha publicado el Catálogo número 13, correspondiente a 1898-99, que se remitirá a quien lo solicite.

AMADEO CROS PRINCESA, 21.-BARCELONA Teléfono fábrica núm. 3007. FABRICA EN BADALONA DE PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA Y AGRICULTURA

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS BARCELONA, MANILA. DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO DE TODAS LAS EXPOSICIONES

MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL. LOS CHOCOLATES, CAFES Y SOPAS COLONIALES DE ESTA CASA

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES Aguas minerales naturales de CARABAÑA INTERESA A TODOS SABER

ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA DE MANUEL SANJUAN

Sabiñán (ZARAGOZA) INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS. Habiéndose manifestado, por desgracia, en varias provincias la terrible plaga llamada la Filoxera...

ARADOS GIRALT (PRIVILEGIADOS). Premiado en la exposición de Industrias Modernas de Madrid y Agrícola de Barcelona. EL ARADO GIRALT doble y giratorio...

PERMANENT NITRATE COMMITTEE DELEGACION HISPANO PORTUGUESA. ¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono?

ESPECIALIDAD en el cultivo de las plantas. JORGE MARTIN E HIJOS ALABROS (VALLADOLID). MACHINES FOR SALE.

MIRAT E HIJO SALAMANCA. GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUIMICOS Y MINERALES PARA TODOS LOS TERRENOS Y CULTIVOS

VICENTE MARTIN. Premiado con medalla de 1.ª clase en 1886. CONSTRUCTOR DE CUBAS, CONOS Y PIPAS

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y materias explosivas.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DE CHAMBERI. ACUMULADORES ELECTRICOS SISTEMA TUDOR CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO PARA SU FABRICACION EN ESPAÑA

GRAN DEPOSITO DE MAQUINAS AGRICOLAS Y VINICOLAS DE ALBERTO AHLES. Paseo de la Aduana, 15 y 17.-BARCELONA

RECOMIENDA. Arados, rulos, gradas para toda clase de cultivos y tierras. Máquinas para sembrar, segar, cosechar, trillar, aventar y bonificar las cosechas.

El tabaco, el azafrán, el algodón y el añil. Su siembra, cría, cultivo, recolección y preparado para el consumo de España.

LA AVICULTURA PRACTICA. REVISTA MENSUAL ILUSTRADA. Organó de la Sociedad Nacional de Avicultores Españoles, dirigida por D. Salvador Castelló.

ENOSOTERO. Medalla de Plata Exposición Universal de 1889. Medalla de Oro Feria Comercial Agrícola de 1893. PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

GRANJA AVICOLA DE SAN LUIS. CARRETERA DE SARRIA.-SARRIA (BARCELONA). Aves de todas razas españolas y extranjeras. Huevos para incubar. Pollitos. Conejos.